

# La importancia del saque en la pelota

★ Brillante victoria de Vergara II y Lajos sobre Arroyo y Aldazábal II. ● Eskulari tiene en los vencedores una gran pareja. ● Arroyo se enfrentará hoy, en Bermeo, contra otro enemigo peligroso, Retegui II. ● Y mañana, domingo, en Cenicero, contra el mismo Vergara II. ● Cesta-punta en Durango, Guernica y Marquina

Oyón está celebrando las tradicionales fiestas de Acción de Gracias, a sus santos patronos San Vicente y San Anastasio, al terminar la recolección de la cosecha cerealista.

Y entre otros festejos, figuraba en el programa la función de pelota a mano con la que se inauguró oficialmente el nuevo y magnífico frontón cubierto, obra de la Corporación Municipal, a cuyo alcalde presidente tuve el honor y la satisfacción de saludar y felicitar personalmente por el acierto de la obra y por el éxito de la función inaugural con profesionales.

Porque, como ya anuncié ayer, a Oyón me fui captado por la amable invitación hecha por Mari Tere, la «receptinista» del Hotel Felipe IV, hija de los dueños, en nombre de su padre Julito, muy simpático y buen amigo, y de su esposa «la Tere» (como le llaman todos familiarmente), alma máter que rige y gobierna admirablemente el establecimiento, con pulso firme y las más finas atenciones para los clientes. Allí estaba el querido amigo Iñaki Oláechea «con las fotografías», «Narciso», con las mejores chuletas de cordero que pueden concebirse, y «tutti quanti».

## EL TORNEO DE LA AMISTAD, DE GORLIZ

★ Miguel Ángel Castañeyra venció (35-30) en la final a Angel Muñoz

Ya hemos dicho alguna vez en cuán gran medida nos compensan de otros sinsabores y olvidos estas reuniones de pelotazales en torno primero al frontón, donde satisfacen sus aficiones y luego en esas animadas sobremesas, donde uno aprende sobre el deporte de la pelota más que presenciando cien batallas. Otro tanto podemos decir ahora al reseñar la gran fiesta que nos ofreció el amigo Fidel Basterra, en Gorliz, con motivo de la jornada final del campeonato de paleta Torneo de la Amistad, que se ha celebrado en su frontón y que congregó a su alrededor el pasado jueves a un gran número de aficionados selectos.

La jornada pelotística se inició de la manera más simpática con la actuación de dos paletas diminutas, pero llenas de entusiasmo y hasta de buenas maneras para manejar la herramienta. Eran Javi Basterra, hijo del anfitrión, y Fidel Camacho, hijo también de ese gran amigo de todos que es Alberto. Lo de menos es el resultado. Pero queda sobre todo la soltura con que se emplearon. A ver si de manera paralela con sus estudios, ya sabemos que son muy aplicados, tanto Javi como Fidel nos dan dentro de unos años ocasión de hablar de sus habilidades en las canchas.

Ya en la parte seria, actuaron en primer lugar Pedro Iturriaga y Fidel Basterra, para dirigir los puestos tercero y cuarto. Ganó el ex futbolista, que todavía conserva facultades como cuando pateaba cuero en San Mamés con la camiseta del Athletic. El resultado quedó en 35-28 y hay que destacar la mala suerte que se cebó en Fidel.

La final era esperada con gran interés. Ángel Muñoz y Miguel Ángel Castañeyra iban a ser los protagonistas. Veterano contra juventud y al final triunfo del joven. Pero victoria muy sudada, porque Muñoz luchó como un bravo con toda su ciencia pelotística, aunque mermado de facultades por el tirón que sufrió en su pierna «buena», precisamente en los momentos cruciales del partido. Los dos fueron muy aplaudidos cuando terminó el partido, con resultado de 35-30.

El reparto de trofeos, preciosos los de campeón y subcampeón, y la entrega de un bonito ramo de flores a la señora de Fidel, pusieron el colofón a la jornada pelotística. Pero la fiesta se prolongó después en el «Txurrua», de Plencia, donde participantes e invitados fuimos obsequiados con una espléndida cena, amenizada por el sin par Boni Fernández, con su chistu y tambor.

Allí, los Santi y José Luis Rubio, Chomin Altube, Jesús Garay, Euse Melero, Ramón San Sebastián, Miguel Uriarte, los Castañeyra, con su padre Gerardo al frente, Jacinto Martínez, Pablo Cardenal, Martín Garay, una nutrida representación de Martíartu, con Abeytua, Aitor, etc. Muchos que sentimos no recordar. Fidel Basterra se desvió atendiendo a todos y dejó constancia, una vez más, del culto que hace a la amistad sincera. Como buen pelotazal.

Enhorabuena y hasta el año que viene. El Torneo de la Amistad tiene adquirida ya una solera que entre todos hemos de conservar.

MANU DE AGUIRRE

Aunque las cosechas no han sido demasiado buenas, más de mil pelotazales pudieron destinar los cincuenta duros que costaba el asiento preferente, para presenciar los dos partidos programados. Mas los que ocuparon otras localidades y los que quedaron sin entrada.

En el primer partido, Del Val II, haciendo un esfuerzo supremo, bien respaldado por Leibar, logró vencer, tras encarnada, larga y azarosa lucha (ochenta minutos) a Compañón y M. Irujo, lo que significaba una victoria de Empresas Unidas sobre Eskulari, que, además, demuestra la honestidad del pelotari, porque Juanito Del Val es paisano del gerente supremo de Eskulari, don José María Fraile, a quien también tuve el placer de saludar. Ambos son de Hervias, cuyo equipo de aficionados se ha proclamado ya finalista del Torneo Interpueblos.

Me interesa por el ya famoso «Kennedy» y no me lo pudieron presentar.

En el partido estelar, Vergara II y Lajos obtuvieron una rápida (35 minutos), rotunda y merecida victoria sobre Arroyo y Aldazábal II, sin influencia específica de las pelotas puestas en juego en el cestillo.

Vergarilla salió en tromba con su saque afiladísimo, con el que ganó directamente cuatro tantos (los números 2, 5, 10 y 12) e indirectamente, con el remate al resto entregado, otros cuatro (los números 3, 7, 14 y 16).

Los demás se lo repartieron Vergara y Lajos con jugadas bien concebidas, producto, las más, de un buen entendimiento entre ambos, amagando Vergara la pelota, para atraer a los rivales al «choco», y soltando luego Lajos el pelotazo que los enemigos tenían que intentar devolver de vuelta alrededor del cuadro siete.

Aldazábal II regaló cuatro en el colchón de arriba, pero lo peor es que perdió totalmente los nervios, y apenas se podía sostener de pie en la cancha; perdió dos tantos por palinazos o resbalones. Tuvo a su favor, entre otras cosas buenas, una alcanzada a una dejada de Vergara, llevando la pelota hasta el rebote.

Arroyo empezó a jugar cuando sus adversarios tenían 7-0. El primer tanto lo consiguió Aldazábal con la alcanzada de que acabó de hacer mención. Después impuso Arroyo la violencia de sus botivoleas, en corto, en largo y a dos paredes, con las que encendió el entusiasmo del público y trajo la igualada a 7. Fue el momento culminante de la batalla, que prometía ser sensacional, y de dudoso resultado, porque Lajos acusaba los efectos de la presión del juego de Arroyo y de los pelotazos que pegaba Aldazábal a pelota franca. Pero, después de haber igualado, y teniendo Aldazábal pelota a placer en mitad de la cancha, en el cuadro cuatro, la manda al colchón de arriba como un cohete estratosférico.

Y allí se acabó lo bueno, porque Vergarilla se engalló, Lajos se asentó y alteró sus pelotazos a la zaga con las cortadas violentas al rincón; Aldazábal ya no las vio y Arroyo apenas tuvo ocasiones de hacer su juego.

Desde la igualada a 7, Vergara y Lajos se escaparon hasta 20-7. Gano el tanto 8 Arroyo de una botivolea que dominó a Vergara; se apuntó Lajos el 21 de una dejada inteligentísima; perdió el 9 de una pelota que se le fue abajo desde el ocho; ganó Arroyo el tanto 10 moviendo muy bien a sus contrarios para rematar con una preciosa dejada al rincón, y subió al casillero rojo el tanto 22 por otro cohete de Aldazábal a las nubes, quedando los azules en 10.

Los factores que más influyeron en el resultado de la contienda fueron el saque, casi perfecto y uniforme de Vergarilla, que se lanza como una centella a su ejecución, cruzando bien la pelota, frente a la ineficacia de los irregulares de Arroyo, que parece no darse cuenta de la importancia trascendental de esta jugada, y no se decide a ensayarla una y otra vez hasta que la domine, y la inseguridad de Aldazábal II para restarlos con la izquierda, frente a la seguridad de Lajos en esa misma función.

El joven Aldazábal II, además de fortalecer el temple de su espíritu (que sólo se consigue a fuerza de práctica y de derrotas) tiene que aprender a colocarse al resto de los saques que van a morir en rebote pequeño, para dejar libre juego a su izquierda. Me da la impresión que tampoco se preocupa mucho de corregir sistemáticamente ese defecto, y que se deja dominar por la obsesión de poner siempre la pelota en rebote.

Mereció la pena soportar las molestias del rápido viaje y del cambio de régimen de vida y de colchón, para comprobar que Vergara II y Lajos constituyen, en efecto, una gran pareja, muy bien compenetrada y muy peligrosa. Para poder fortalecer conclusiones me gustaría saber lo que pasaría en una confrontación con zagueros cambiados, es decir, Arroyo y Lajos contra Vergara II y Aldazábal II, jugando los cuatro con su mayor entusiasmo.

Trataré de ir hoy a Bermeo para ver si Arroyo tiene mejor suerte con su zaguero Andueza III, contra Retegui II y Aldazábal II. Tengase en cuenta que Retegui II es un delantero fino, del tipo de Vergarilla, decidido, osado y resolutivo, con muchos recursos para el remate y... con un saque endiablado, que obliga a devoluciones premiosas. Y que, en más de una ocasión, Aldazábal II ha embotellado en el rebote a Andueza III.

Y el domingo, si no estoy equivocado, volverá a enfrentarse Arroyo con Vergara II, en Cenicero, emparejándose con Barandiarán, llevando el navarro de zaguero a Soroa.



Recuerdo del último partido que jugó Arroyo como aficionado, en el Torneo de Federaciones. Con Iruzubieta (a su derecha) contra Sacristán y Del Pozo (que están a su izquierda).

Habrá que hacer un esfuerzo y darse una vuelta por allí, si es que queda algún hueco disponible en la primera fila del rebote.

## LA CESTA-PUNTA

El jueves, por la noche, en Durango, Azcarate y Murúa vencieron por un solo tanto (25-24) a Chiquito Garay y Mendi.

En el estelar, Elejabarrieta sustituyó a Orbea II, y aliado de Chimela, que jugó «la monda», derrotaron a Egurbide e Irigoras por 35-26.

En el tercero, Castro II y Berrojáliz dejaron en 16 para 30 a Ibarreche y Echave II.

El frontón estuvo muy animado.

Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, pelearán en el primer estelar Elejabarrieta I y Echave II contra Ondarrés e Irigoras. Y en el último partido, Alex y Beascochea I contra Castro II y Zarandona.

Me remito a la cartelera, en la que se insertarán los magníficos programas confeccionados para Guernica y Marquina, en la tarde de mañana, domingo. Y para el lunes, feriado, de Guernica, en funciones de tarde y noche.

Acabo de llegar de Oyón y el tiempo apremia.

AITONA

## PROGRAMAS

### AFICIONADOS

En Kai-Eder (Plencia), esta tarde, a las once menos cuarto:

Partidos semifinales.

En Gallarta, esta tarde, a las seis:

López y López contra Javi y Romero.

Sagastagoitia y Carrasco contra Gorrochategui y X.X.

Rekalde y Alboniga contra Peñalanda y Ampurias.

Alfredo y Tolosca contra Barriaga y Abarrategui.

En Musques, esta tarde, a las cinco:

Dahobetxea y Bilbao contra Asia y De Paz.

San Vicente y San Vicente contra Barrena y Aurteneche I.

Jardraque y Castillo contra Aldecoa y Mendieta.

En Ceberio, esta tarde, a las cinco y media:

Nebreda y Cancho contra Echagüe y Ainchia.

Guti y Arroita II contra Arroita y Abrilorda.

Santamaría y Zorrilla contra Gortázar y Beobide.

En Ceberio, mañana, domingo, a las once y media:

Aranguren y Vizcarguénaga contra Uriarte y Mezo.

Solach y Iriondo contra Pesca y Bengoechea.

Aizpuru hermanos contra Santamaría y Zorrilla.

En el Deportivo, esta tarde, a las cuatro y media:

Goiitia y Zarandona contra Gilveti y Elizagáibel.

Iurreta y Pumarejo contra Urquiza y Begones VII.

Burguete y Zapirain contra Soriano y Mardaras.

Razquin IV y Otegui contra Leyenda y Lasa II.

### MANO PROFESIONALES

En Santo Domingo, esta noche, a las diez y media:

Galarza II y Esparza contra Egiguren I y Aranzabe.

Bengoechea IV y Lajos contra García Arino I y Soroa.

Leiva y Ruiza contra Arcena y M. Irujo.

En Bermeo, esta tarde, a las cinco:

Madrid y Leibar contra Iribar y Echave XI.

Arroyo y Andueza III contra Retegui II y Aldazábal II.

Amitibar y Mañanibetxoa contra Atano XII y Garmendia.

En Anoeta, esta noche, a las diez y media:

Naparra y Gurena contra Marin y Choperena.

Pieraola y Nalda II contra Vergara II y Martíncorena.

Del Val II y Juarieta contra García Arino IV y Bados.

En Bermeo, mañana, domingo, a las cinco:

Echarre y Bengoechea II contra Aranceta y Oteiza.

Oreja III y Tapia I contra Berasaluce IV y Aldazábal I.

Zallo y Garayo contra Azcoitia y Azpitarte.

En Lizarraga, mañana, domingo, a las seis:

Tapia II y Andueza III contra Vergara I y García Arino II.

En Cenicero, mañana, domingo, a las seis menos cuarto:

Moreno y Echave X contra Galarza I y Chichán.

Arroyo y Barandiaran contra Vergara II y Soroa.